ABSTRAK
Kadek Dwipayana Maha Putra (1711111035) “Implementasi Penjatuhan Sanksi Administratif Terhadap Pelanggaran Limbah Bahan Berbahaya dan Beracun (LB3) Menurut Undang – Undang Nomor 32 Tahun 2009 Di Kabupaten Sidoarjo” dibawah bimbingan Bapak Prof. Dr. Sadjijono, S.H.,M.Hum selaku pembimbing utama.
Manusia dan lingkungan hidup pada dasarnya saling berkaitan, karena manusia membutuhkan lingkungan untuk hidup dan lingkungan membutuhkan manusia untuk menjaga agar keberlangsungan lingkungan tetap berjalan dengan baik. Dengan dibentuknya Undang-Undang Nomor 32 tahun 2009 Tentang Perlindungan dan Pengelolaan Lingkungan Hidup yang menggantikan Undang-Undang Nomor 23 Tahun 1997 Tentang Pengelolaan Lingkungan Hidup (yang selanjutnya disebut UUPPLH) diharapkan dapat mengatasi masalah lingkungan yang terjadi di Indonesia terutama dalam hal limbah B3.

Jenis penelitian dalam skripsi ini adalah penelitian yang bersifat normatif dan empiris. Sifat penelitian normatif dan empiris dimaksudkan untuk memberikan data yang diteliti tentang keadaan manusia, keadaan atau gejala - gejala lainnya, terutama untuk mempertegas hipotesa – hipotesa agar dapat membantu dalam memperkuat teori - teori lama atau didalam kerangka menyusun teori - teori baru. Penelitian hukum yang bersifat normatif empiris ini bertujuan untuk memberikan data yang akurat dan sejelas - jelasnya mengenai tinjauan pelaksanaan peran partisipasi masyarakat dalam upaya perlindungan dan pengelolaan lingkungan hidup di Kabupaten Sidoarjo.
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