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Abstract
The role of copywriters is expected to create interesting Instagram content, able to increase followers. The role of copywriters is also very much needed by Togamas Margorejo Surabaya Stores to increase product sales. The research method used is qualitative research using a qualitative descriptive approach. The research data comes from the results of interviews with informants and written sources in the form of the language of the Instagram content found on the Instagram account @togamas_margorejo. Data collection techniques using interview, documentation, and observation techniques to obtain the data needed to answer the problems in the research. The results of the study stated that the Copywriter of the Togamas Margorejo Store Surabaya played a role in attracting followers, increasing the number of followers, maintaining the existence of the store by always adding content on Instagram. The job of a copywriter is to create content to upload to social media accounts, especially Instagram. Content created by copywriters in the form of advertisements, sales promotions and publicity is displayed by utilizing existing features on Instagram (photos, videos, captions, intastory, and comments).
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Abstrak
Peran copywriter sangat diharapkan untuk membuat konten instagram yang manarik, mampu meningkatkan follower. Peran copywriter juga sangat dibutuhkan oleh Toko Togamas Margorejo Surabaya untuk meningkankan penjualan produknya. Metode penelitian yang digunakan adalah penelitian kualitatif dengan menggunakan pendekatan deskriptif kualitatif. Data penelitian berasal dari hasil wawancara dengan informan dan sumber tertulis berupa bahasa konten instagram yang terdapat pada akun instagram @togamas_margorejo. Teknik Pengumpulan data menggunakan teknik wawanaca, dokumentasi, dan observasi untuk mendapatkan data yang dibutuhkan menjawab permasalahan dalam penelitian. Hasil penelitian menyatakan bahwa Copywriter Toko Togamas Margorejo Surabaya berperan dalam menarik followers, meningkatkan jumlah followers, menjaga eksistensi toko dengan selalu menambah konten di Instagram. Tugas copywriter adalah membuat konten untuk diunggah ke akun media sosial, khususnya Instagram. Konten yang dibuat copywriter dalam bentuk iklan, promosi penjualan dan publisitas ditampilkan dengan memanfaatkan fitur yang ada di Instagram (foto, video, caption, intastory, dan komentar).
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1. PENDAHULUAN
Media sosial merupakan konvergensi antara komunikasi personal dalam pengertian saling berbagi di antara personal atau individu (to be shared one to one) dan media publik untuk berbagi dengan siapa pun tanpa terdapat pengkhususan individu tertentu (Meike dan Young, 2012). Media sosial merupakan suatu media atau aplikasi mobile yang berbasis internet yang setiap pemakainya mempunyai kebebasan untuk saling berbagi atau ikut serta, baik itu informasi maupun hiburan yang dapat mendorong adanya interaksi sosial.
Instagram merupakan media sosial yang paling banyak dipergunakan sebagai media digital promotion. Hal tersebut disebabkan Instagram merupakan media sosial yang paling dikenal di Indonesia. Oleh karena itu banyak pebisnis atau pengusaha yang menggunakan Instagram sebagai media digital promotion karena media tersebut berpeluang tinggi dapat menyampaikan pesan promosi kepada semua kalangan yang aktif menggunakan media sosial terutama Instagram.
Penggunaan Instagram sebagai media digital promotion tidak terlepas dari copywriting. Copywriting merupakan teknik penulisan konten yang digunakan untuk pemasaran pada digital promosi bisnis di media sosial maupun media massa. Orang yang membuat penulisan konten (copywriting) disebut dengan “copywriter”. Peran copywriter berhubungan dengan citra perusahaan maupun brand.
Copywriter yang berkompeten akan mampu mendorong media digital marketing sebagai media promosi yang efektif bagi jasa yang akan ditawarkan. Sehingga keberhasilan promosi dan meningkatnya pembelli atau pengguna jasa suatu perusahaan salah satunya dipengaruhi oleh copywriter.
Salah satu perusahaan yang menggunakan Instagram dalam dalam mempromosikan bisnisnya adalah Togamas Margorejo Surabaya. Togamas Margorejo Surabaya merupakan salah satu toko buku ternama di Surabaya. Dibalik popularitasnya, Togamas Margorejo Surabaya menggunakan akun Instagram sebagai media promosi digital untuk mempromosikan jasanya dengan copywriting yang dapat dikatakan menarik. Akun Instagram Togamas Margorejo Surabaya  (@togamas_margorejo) telah memiliki sekitar 4,1 ribu followers yang mengindikasikan bahwa cukup banyak masyarakat yang tertarik mengikuti akun Instagram tersebut yang salah satunya adalah karena copywriter yang berperan baik.
2. KAJIAN LITERATUR 
Hasil penelitian yang relevan dengan penelitian ini. Pertama “Konsep Kreatif Pada Copywriter Dalam Pembuatan E-Advertising Sabun RDL Papaya di PT. Neo Digital” Callista Lawrence dan Sinta Paramita (2018), Kedua “Tinjauan Alur Kerja Copywriter Divisi Konten Suitmedia dalam Industri Kreatif Pemasaran Digital” Satria, Hardika Widi dan Agustine, Dewi Kurnia (2019), Ketiga “Ragam Bahasa Copywriting Bisnis Online Instagram” Utami Maulida, dan Zakaria (2021)
3. METODE PENELITIAN
Metode penelitian ini memperunakan pendekatan deskriptif kualitatif sebab riset dimulai dari data dan berakhir pada data dan simpulan. Data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang dan perilaku yang bisa diteliti (Moleong, 2007:6).
Penelitian ini menyajikan data untuk mendeskripsikan penggunaan copywriting yang ada di akun instagram @togamas_margorejo milik Togamas Margorejo Surabaya. Data yang diperoleh melalui teknik observasi, buku-buku, dan video (Alwasilah, 2005: 51-52).
Dalam penelitian ini, peneliti memakain teknik observasi atau pengamatan. Observasi merupakan suatu proses pengamatan dan riset untuk mendapatkan informasi yang diperlukan untuk menjawab masalah dalam riset. Pada penelitian ini, peneliti melakukan peninjauan langsung terhadap peran copywriter dalam digital promotion yang ada di Togamas Margorejo Surabaya.

4. HASIL DAN PEMBAHASAN

Hasil penelitian ini diperoleh dari teknik wawancara, yang dilakukan peneliti dengan Deny Hendik Anggara, S.AP selaku Supervisor Operasional Toko Togamas Margorejo Surabaya. Tugas dari SPV Operasional adalah salah satu mengontrol postingan instagram yang dilakukan customer servise termasuk dalam copywriter nya kemudian mengontrol kegiatan operasional yang berjalan di toko baik di offline maupun online Toko Buku Togamas Margorejo. Selain wawancara data diperoleh dari observasi dan dokumentasi hasil capture konten instagram @togamas_margorejo yang relevan dengan penelitian ini.


Dalam menciptakan strategi copywriter harus dapat membuat kalimat yang baik. Copywriter juga berperan untuk membuat deskripsi produk atau jasa yang menarik. Berdasarkan data wawancara dan dokumentasi mengenai deskripsi produk yang dibuat oleh copywriter pada Instagram Togamas Margorejo, diketahui bahwa copywriter membuat deskripsi produk dengan bahasa yang menarik, tdak berbau SARA, tidak berbau pornografi, tidak menyinggung lawan bisnis, tidak typo atau multitafsir, menggunakan kalimat yang efektif dan tidak bertele-tele.
Untuk menarik audiens dan calon pembeli, perusahaan harus membuat audiens yakin dan percaya terhadap perusahaan tersebut. Diketahui bahwa copywriter Togamas Margorejo juga mengunggah konten-konten yang berisi testimoni agar membuat audiens percaya pada Togamas Margorejo. Hal ini menyebabkan audiens yakin bahwa Togamas Margorejo merupakan toko buku dan alat tulis yang menjual produk yang berkualitas, original, pengiriman cepat.
Konten-konten Instagram Togamas Margorejo berisi ajakan dan mampu menarik audiens untuk melakukan pembelian di Togamas Margorejo, bahwa konten yang dibuat oleh copywriter memiliki unsur mengajak dan menarik audiens. Copywriter menggunakan hashtag untuk menarik audiens untuk mengikuti atau memfollow akun instagram Togamas Margorejo. Selain itu copywriter juga mengunggah informasi mengenai event-event yang diadakan di Togamas Margorejo agar audiens tertarik untuk mengunjungi toko Togamas Margorejo atau membeli produk-produk yang sedang di-event kan. Terdapat followers atau audiens yang tertarik membeli buku lewat Instagram yang artinya konten di instagram mampu menarik followers atau audiens untuk membeli produk yang ditawarkan. Seperti pada gambar 4.5 di atas, copywriter mengunggah konten berupa IGTV yang menyebutkan bahwa terdapat spesial diskon 25% untuk buku teks SMA terbitan Erlangga, Yudhistira, Tiga Serangka, dan lain-lain pada event “Siap Masuk Sekolah”.
5. KESIMPULAN

Dapat diambil kesimpulan terkait peran copywriter Toko Togamas Margorejo Surabaya melalui media sosial instagram yaitu sebagai berikut :

1.
Copywriter Togamas Margorejo menggunakan bahasa yang menarik dengan bentuk huruf dan warna yang eyecatching. Sehingga pesan yang dibuat untuk audiens ini dapat tersampaikan dengan baik kepada audiens.

2.
Deskripsi produk ditulis dengan bahasa yang menarik dengan mencantumkan sinopsis singkat dari buku yang dipromokan serta tidak mengandung unsur SARA, pornografi, dan menyinggung lawan bisnis.

3.
Copywriter membuat tawaran dalam konten yang dapat menimbulkan hasrat yang berisi event, diskon, giveaway.

4.
Copywriter Togamas Margorejo mengunggah gambar testimoni agar audiens percaya pada Togamas Margorejo dan yakin untuk melakukan pembelian.

5.
Konten yang ada di Instagram Togamas mampu mengajak dan menarik audiens.
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