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Abstract 
The COVID-19 pandemic that has hit the world has become one of the news topics in various online media, including the online media kompas.com. kompas.com was one of the pioneers of online media in Indonesia when it first appeared on the internet on September 14, 1995 under the name Kompas Online. In conveying the news, kompas.com used infographic illustrations. Infographics are information media that are presented in the form of text, and combined with several visual elements such as images, illustrations, graphics, and typography. This study raises the meaning of the covid-19 infographic illustration image on kompas.com using qualitative descriptive. The method used is Charles Sanders Pierce's semiotic analysis by classifying signs into signs, objects, and interpretants in the covid-19 vaccine infographic illustration on kompas.com. The data collection technique is in the form of documentation and observation of the covid-19 vaccine infographic illustration on kompas.com. The result of this research is that Media Kompas.com uses infographics to package information for publication in online media. Infographics contain text, photos, images, graphics or illustrations, which are combined to form interesting combinations. The meaning of the object in the infographic is that medical personnel are the main object in conveying information. 
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Abstrak 
Pandemi covid-19 yang melanda dunia menjadi salah satu topik berita diberbagai media online termasuk media online kompas.com. kompas.com adalah salah satu pioner media online di Indonesia Ketika pertama kali hadir di internet pada 14 september 1995 dengan nama kompas online. Dalam menyampaikan berita kompas.com menggunakan ilustrasi infografis. Infografis adalah media informasi yang disajikan dalam bentuk teks, serta dipadukan dengan beberapa elemen visual seperti gambar, ilustrasi, grafik, dan tipografi. Penelitian ini mengangkat tentang makna gambar ilustrasi infografis covid-19 pada kompas.com dengan menggunakan deskriptif kualitatif. Metode yang digunakan adalah analisis semiotika Charles Sanders Pierce dengan mengklasifikan tanda menjadi sign, object, dan interpretant pada ilustrasi infografis vaksin covid-19 di kompas.com. Teknik pengumpulan data berupa dokumentasi dan observasi ilustrasi infografis vaksin covid-19 pada kompas.com. Hasil penelitian ini adalah Media Kompas.com menggunakan infografis untuk mengemas informasi terkait vaksin covid-19 agar masyarakat mengetahui terkait informasi vaksin yang dipublikasikan di media online. 
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1. PENDAHULUAN

Media merupakan bagian dari komunikasi antar manusia dan penyebaran informasi kepada masyarakat dengan menggunakan media cetak atau media elektronik ( radio dan televisi ) yang disebut dengan media massa. Pada dasarnya keberadaan media massa yakni sebagai sarana untuk penyebaran informasi. Adapun fungsinya, media massa mempunyai 
empat fungsi, pertama menyebarluaskan informasi bagi  masyarakat. Kedua, memberikan Pendidikan bagi masyarakat. Ketiga, sebagai sarana media hiburan bagi masyarakat. Keempat, sebagai kontrol sosial dalam kehidupan bermasyarakat dan bernegara. 

Infografis merupakan sebuah konsep penyajian informasi yang dalam penerapannya didasari oleh kreatifitas, keindahan, ketepatan isi dengan ilustrasi, serta keefektifan waktu yang diperlukan dalam menginterpretasikan informasi. Infografis dapat menyederhanakan suatu informasi yang begitu kompleks sehingga menjadi informasi yang mudah dipahami, maka dari itu penggunaan infografis sudah sering dilakukan pada penyajian informasi. Sejak 2010 perkembangan infografis dalam dunia digital terus meningkat hingga sekarang.

Kecenderungan pembaca media online adalah ingin mengetahui sebuah informasi dan mendapatkan secara cepat, maka dari itu infografis mengatasi kecenderungan tersebut. Media online menggunakan infografis untuk menyampaikan informasi dan sebagai kontrol sosial terkait fenomena yang terjadiTujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui makna ilustrasi infografis vaksin Covid 19 Kompas.com.

2. KAJIAN LITERATUR 
· Analisis Semiotika
Hoed ( 2014 ) menjelaskan bahwa istilah semiotika sendiri berasal dari kata Yunani “semeion” yang berarti tanda. Semiotika/semiologi adalah ilmu yang mempelajari tentang tanda dan cara bekerjanya. Sebagian besar pemikiran semiotika memiliki gagasan dasar triad of meaning yang menegaskan bahwa arti muncul dari hubungan diantara tiga hal yaitu benda (atau yang dituju), yang terjadi dalam hubungan antara manusia (penafsir) dan tanda. Teori semiotika Charles Sanders Pierce sering disebut sebagai “ The Great Man Theory” karena ide-idenya merupakan deskripsi structural yang lengkap dari semua makna, pierce ingin mengidentifikasi partikel dasar dari sebuah simbol dan menggabungkan kembali komponen menjadi satu struktur. Menurut Pierce semiotika dimulai dengan tiga elemen utama, yaitu tanda (sign atau representamen), acuan tanda (object), pengguna tanda (interpretan).
· Ilustrasi

Ilustrasi berasal dari bahasa latin description yang berarti menerangi atau menghiasi. Kata tersebut juga dapat diartikan sebagai pendukung atau pengiring untuk membantu memahami proses suatu objek. Ilustrasi adalah gambar yang dibentuk dengan memberikan representasi visual untuk memperjelas informasi. Inti dari ilustrasi adalah pemikiran, ide, dan konsep yang ingin disampaikan oleh gambar. Animasi atau bentuk visual yang diberikan pada karya adalah peran ilustrator.
· Infografis adalah visualisasi data, ide, informasi atau pengetahuan melalui bagan, grafik, jadwal dan lain-lain sehingga data, ide, informasi atau pengetahuan dapat disajikan lebih dari sekedar teks dan memiliki dampak visual yang kuat dan lebih menarik. Dengan demikian akan membangkitkan kesadaran pembaca untuk memahami data, ide, informasi atau pengetahuan secara lebih cepat dan tepat.
· Vaksin

Kata vaksin berasal dari kata latin Variolae vaksin Cinai (cacar sapi). Pada tahun 1798 Edward Jenner menunjukkan bahwa vaksin tersebut dapat mencegah penyakit cacar pada manusia. Vaksin adalah produk biologis yang dihasilkan dari mikroorganisme hidup, dan meningkatkan kekebalan terhadap penyakit, baik mencegah maupun mengobati penyakit. Vaksin diberikan dalam bentuk cair, baik melalui suntikan maupun melalui mulut.

· COVID-19

Kasus pneumonia yang tidak diketahui penyebabnya pertama kali dilaporkan di Wuhan, Provinsi Hubei, China pada Desember 2019. Penyakit ini berkembang sangat pesat dan telah menyebar ke berbagai provinsi lain di China, yang menyebar ke Thailand dan Korea Selatan dalam waktu satu bulan. Pada 1 Februari 2020, Organisasi Kesehatan Dunia (WHO) mengumumkan nama penyakit ini sebagai Corona Disease Virus (Covid-19) yang disebabkan oleh SARS-CoV-2Coronavirus adalah sekelompok virus yang dapat menginfeksi sistem pernapasan. Dalam kebanyakan kasus, virus ini hanya akan menyebabkan infeksi pernapasan ringan, seperti influenza. Namun, virus ini juga dapat menyebabkan infeksi saluran pernapasan yang serius, seperti infeksi paru-paru (pneumonia). Virus ini ditularkan melalui dahak (droplet) dari saluran pernapasan, misalnya saat berada di ruangan tertutup yang ramai dengan sirkulasi udara yang buruk atau kontak langsung dengan droplet. Selain virus SARS-CoV-2 atau coronavirus, virus yang termasuk dalam kelompok ini adalah virus penyebab Sindrom Pernafasan Akut Parah (SARS) dan virus penyebab Sindrom Pernafasan Timur Tengah (MERS).
3. METODE PENELITIAN
Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode deskriptif kualitatif. Metode penelitian ini menggunakan analisis semiotika model Charles Sanders Pierce.

Objek penelitian adalah ilustrasi infografis pada kompas terkait berita vaksin covid-19 dipublikasikan pada desember 2020 – maret 2021. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan adalah sebagai berikut :

· Dokumentasi

Dokumentasi adalah salah satu metode pengumpulan data kualitatif dengan melihat atau menganalisis dokumen-dokumen yang dibuat subyek sendiri (meleong dalam Herdiansya, 2010). Dokumentasi dilakukan dengan cara mengumpukan, ilustrasi infografis vaksin covid-19 di kompas.com.

· Obsevasi 

Observasi yang dilakukan adalah mengamati tentang objek penelitian yang akan diteliti adalah gambar ilustrasi infografis vaksin covid-19, setiap gambar atau teks berita yang terdapat dalam infografis akan diteliti secara sistematis dan akurat.

Teknik analisis data dalam penelitian ini dimulai meneliti tanda-tanda atau simbol yang muncul di ilustrasi infografis vaksin covid-19 pada kompas.com sesuai rumusan masalah. Kemudian data diproses dengan metode semiotika model Charles Sanders Pierce yaitu dengan mengklasifikasikan tanda menjadi sign, object dan interpretant.
4. HASIL DAN PEMBAHASAN
a. Ilustrasi Infografis Mengenal Vaksin Sinovac
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Gambar 4.3 Mengenal Vaksin Sinovac

Pada ilustrasi infografis objek visual adalah kemasan obat dan sarung tangan yang diilustrasikan dengan Teknik vektor, objek tersebut diposisikan dalam satu kesatuan gambar dibagian tengah.  Dengan begitu pembaca dapat melihat terlebih dahulu objek yang menjadi point penting dalam infografis ini. Kemasan vaksin yang berbentuk kardus berfungsi sebagai menjaga khasiat atau kesterilan obat itu sendiri. Visual kemasan obat tersebut menggambarkan bahwa vaksin sinovac menjaga khasiatnya dan kesterilannya. Di masa pandemi covid-19 sarung tangan medis menjadi salah satu perlengkapan medis yang berfungsi melindungi tangan dari kotoran, resiko tekontaminasi, penyebaran virus atau bakteri saat menangani vaksinasi. Dalam infografis tersebut terdapat anak panah dengan segala arah menunjukkan fokus isi dari infografis mulai dari harga, cara kerja, efek samping hingga penjelasan yang lain. 
Berdasarkan fungsi infografis pada makna ilustrasi infografis yang berjudul Mengenal Vaksin Sinovac memiliki makna pesan bahwa vaksin Sinovac sudah teruji klinis di berbagai negara sehingga dapat digunakan dengan aman oleh masyarakat.

Ilustrasi Infografis 6 Vaksin Covid-19 Yang Ditetapkan Untuk Vaksinasi Di Indonesia
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AKSIN NUSANT:

Indonesia saat ini diketahui tengah mengembangkan vaksin yang disebut dengan
Vaksin Nusantara. Vaksin yang juga dikenal dengan nama AV-Covid-19 tersebut
- dikembangkan melalui kerja sama antara Kementerian Kesehatan (Kemenkes),

“ RSUP dr. Kariadi Semarang, dan Universitas Diponegoro (Undip).

Vaksin Nusantara disebutkan
menggunakan pendekatan sel
dendritik, dan tidak memasukkan
virus corona nonaktif ke tubuh
penerima nantinya.

Salah satu yang diklaim menjadi
kelebihan Vaksin Nusantara ini
adalah tidak adanya komponen
virus yang turut disuntikkan ke
dalam tubuh. Sebab proses
pengenalan sel dendritik dengal
rekombinan antigen virus
dilakukan di luar tubuh, yakni
di laboratorium.

CARA KERJA

Setelah vaksin selesai
diproduksi dan
diinjeksikan ke dalam
tubuh pasien, sel dendritik
yang sebelumnya sudah
menjalani masa inkubasi
dan diperkenalkan dengan
rekombinan antigen
Sars-CoV-2, akan memicu
sel-sel imun lain untuk
membentuk sistem
pertahanan memori
terhadap virus corona
penyebab Covid-19.

TELAH DIWI KLINIS FASE {

Melansir Kompas.com, Kamis (17/2/2021) uji klinis fase satu untuk
Vaksin Nusantara telah selesai dengan melibatkan 27 relawan.

@ Uiji klinis fase 2 yang akan melibatkan 180 relawan.

@ Sedangakn untuk uji klinis fase Ill, menurut rencana akan dilakukan
kepada 1.600 orang.

KELEBIHAN VAKglN NUSANTARA

Vaksin ini dibuat di dalam negeri, kit dirakit
dan didistribusikan oleh perusahaan lokal

Tidak ada vaksin cadangan yang terbuang,
karena dibuat dari sel darah seseorang yang
akan kembali diterima oleh orang yang
sama ketika sudah menjadi vaksin

Lebih dari 90 persen komponen kit dibuat

perusahaan lokal

@ Biaya pengiriman rendah, karena tidak
membutuhkan alat penyimpanan dengan
suhu -80 celcius dan sebagainya

Produksinya tidak membutuhkan biaya
peningkatan skala, karena bisa dibuat tanpa
memerlukan pabrik, cukup dibuat di tempat

lab

@ Harga murah dan bersaing, diperkirakaﬁ\
sekitar 10 dollar AS atau sekitar Rp 140.000

Sumber: KOMPAScom  Infografik: Akbar Bhayu Tamtomo

pelayanan, misalnya rumah sakit, klinik, atau 3

Cocok untuk kondisi medis yang vaksin lain
tidak bisa mencakupnya

Mudah diadaptasikan untuk patogen yang
baru, misalnya virus mengalami mutasi.





Gambar 4.2 6 Vaksin Covid-19 Yang Ditetapkan Untuk Vaksinasi Di Indonesia
Pada ilustrasi infografis objek gambar visual adalah objek jarum suntik, sarung tangan, dan pakaian medis diilustrasikan dengan Teknik vector, objek tersebut diposisikan dalam satu kesatuan gambar dibagian tengah.  Dengan begitu pembaca dapat melihat terlebih dahulu objek yang menjadi point penting dalam infografis ini. Pakaian medis melambangkan tenaga medis yang merupakan profesi mulia saat ini sangat dibutuhkan sebagai garda terdepan dalam menangani covid-19. Tak hanya pakaian medis sarung tangan medis juga merupakan perlengkapan medis untuk melindungi tangan dari kotoran atau terkontaminasi bakteri atau virus saat menangani pasien covid-19. Alat suntik yang digunakan sebagai alat untuk menyuntikkan zat ke dalam tubuh  terutama untuk menyuntikkan vaksin ke dalam tubuh pasien sebagai pencegahan penularan covid-19. Pemilihan objek tenaga medis yang memegang alat suntik dengan menggunakan sarung tangan ini lebih ditujukan kepada masyarakat luas tentang pentingnya vaksinasi di Indonesia dengan standar protokol kesehatan.

Berdasarkan fungsi infografis pada makna ilustrasi infografis yang berjudul 6 Vaksin COVID-19 yang Ditetapkan Untuk Vaksinasi Di Indonesia memiliki makna pesan bahwa ada beberapa jenis vaksin yang akan digunakan di Indonesia, di dalam infografis tersebut dijelaskan beberapa informasi terkait jenis vaksin yang sudah ditetapkan yang aman digunakan masyarakat.
b. Ilustrasi Infografis Mengenal Vaksin Nusantara
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Pemerintah telah menetapkan vaksin virus corona yang

iproduksi enam lembaga yang tertuang

tertuang dalam Surat Keputusan Menteri Kesehatan/Nomor H.K.01.07/Menkes/9860/2020
tentang Penetapan Jenis Vaksin Untuk Pelaksanar Vaksinasi Corona Virus Disease 2019
(Covid-19). Secara lengkap, berikut kandidat vakg§in yang akan digunakan di Tanah Air:
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Vaksin virus corona yang
diproduksi Moderna
telah diklaim memiliki
efektivitas sebesar

94,5 persen.

Moderna meyakini
vaksin buatannya telah
memenuhi persyaratan
yang ditetapkan BPOM
AS (FDA) untuk

penggunaan darurat.

Sinopharm mengklaim
individu yang melakukan
vaksin telah melakukan
perjalanan ke lebih dari
150 negara dan saat ini
belum ada kasus temuan
infeksi. Vaksin Sinopharm
masuk dalam jajaran lima
dari vaksin China yang
melakukan uji klinis di luar
negeri.

Sumber: KOMPAS.com

70 persen.

Pfizer dan BioNTech telah
mengajukan penggunaan

darurat vaksin virus corona

yang diproduksinya ke
BPOM AS dan Eropa.

Kandidat vaksin Pfizer-

BI0 FARMA

PT Bio Farma (Persero) merupakan
produsen vaksin virus corona dalam
negeri.

Ada dua jalur yang yang ditempuh
pemerintah untuk pengadaan vaksin
yang melibatkan perusahaan BUMN
tersebut.

Pertama, pemerintah melalui Bio
Farma menjalin kerja sama dengan
perusahaan vaksin asal China,
Sinovac Biotech.

Kedua, mengadakan vaksin dalam
negeri yang disebut vaksin Merah
Putih. Vaksin tersebut merupakan
kerja sama antara Bio Farma dan
Lembaga Eijkman Institute.

Dilansir Kompas.com, 28 November
2020, Sekretaris Perusahaan Bio
Farma Bambang Heriyanto
mengatakan sebanyak 1.620 relawan
uji klinis tahap tiga vaksin Sinovac
telah disuntik.

ASTRAZENECA

Uji coba yang dilakukan AstraZeneca dan
Universitas Oxford menunjukkan vaksin virus
corona produksinya memiliki keefektifan rata-rata

Dianggap mudah didistribusikan karena tidak perlu
disimpan pada suhu yang sangat dingin.

Vaksin dibuat dari versi lemah virus flu biasa dari
simpanse yang telah dimodifikasi tidak tumbuh
pada manusia.

<INOVAC

Sinovac memberikan nama
kadidat vaksin virus corona
buatannya CoronaVac.
Vaksin ini memakai versi
non-infeksi dari virus
corona untuk memicu
respon imun.

Pada 17 November, hasil uji
coba awal Sinovac yang
terbit di The Lancet
disebutkan vaksin aman,
tapi hanya menghasilkan

BioNTech, dari hasil uji coba
terakhir pada 18 November,
diklaim 95 persen efektif
pada virus corona dan tidak
menimbulkan risiko
masalah keamanan.

Infografik: Akbar Bhayu Tamtomo

respon imun yang moderat
dengan tingkat antibodi tak
lebih tinggi dari antibodi
yang dihasilkan oleh pasien
yang pulih dari Covid-19.




Gambar 4.3 Mengenal Vaksin Nusantara

Pada ilustrasi infografis objek gambar visual adalah objek jarum suntik, sarung tangan, dan terdapat 2 orang yang sedang melakukan vaksinasi diilustrasikan dengan Teknik vector, objek tersebut diposisikan dalam satu kesatuan gambar dibagian tengah. Sedangkan objek 2 orang diposisikan pada bagian sebelah kiri lebih kecil dari objek utama Dengan begitu pembaca dapat melihat terlebih dahulu objek yang menjadi point penting dalam infografis ini. Sarung tangan medis juga merupakan perlengkapan medis untuk melindungi tangan dari kotoran atau terkontaminasi bakteri atau virus saat menangani pasien covid-19. Alat suntik yang digunakan sebagai alat untuk menyuntikkan vaksin ke dalam tubuh pasien sebagai pencegahan penularan covid-19. Pemilihan objek tenaga medis yang sedang melakukan vaksinasi terhadap pasien yang ditujukan kepada masyarakat luas tentang pentingnya vaksinasi di Indonesia dengan standar protokol kesehatan.
Berdasarkan fungsi infografis pada makna ilustrasi infografis yang berjudul Mengenal Vaksin Nusantara memiliki makna pesan bahwa vaksin tersebut sudah di uji klinis 2 kali agar aman saat digunakan vaksinasi, dan terdapat gambaran orang yang sedang melakukan vaksinasi diharapkan masyarakat agar tidak takut terkait vaksin yang diberikan.

c. Ilustrasi Infografis Vaksin Astrazeneca
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Gambar 4.4 Vaksin Astrazeneca

Pada ilustrasi infografis objek gambar visual adalah objek botol vaksin dan sarung tangan diilustrasikan dengan Teknik vector, objek tersebut diposisikan dalam satu kesatuan gambar dibagian tengah. Dengan begitu pembaca dapat melihat terlebih dahulu objek yang menjadi point penting dalam infografis ini. Sarung tangan medis juga merupakan perlengkapan medis untuk melindungi tangan dari kotoran atau terkontaminasi bakteri atau virus saat menangani pasien covid-19. Botol yang berisi cairan vaksin astrazeneca adalah salah satu vaksin untuk mencegah virus corona yang baru masuk di Indonesia. Pemilihan objek tangan tenaga medis yang sedang memegang botol vaksin menunjukkan bahwa ada vaksin yang baru masuk ke Indonesia dengan menjaga kesterilan memakai sarung tangan medis.

Berdasarkan fungsi infografis pada makna ilustrasi infografis yang berjudul Vaksin Astrazeneca  memiliki makna pesan bahwa vaksin tersebut terbilang baru masuk ke Indonesia, vaksin tersebut sudah memiliki izin dari BPOM dan bagaimana cara kerja dan informasi lainnya agar masyarakat dapat menerima vaksin dengan tenang dan aman.
5. KESIMPULAN

Media Kompas.com menggunakan infografis untuk mengemas informasi untuk dipublikasikan di media online. Infografis berisi teks, foto, gambar, grafik atau ilustrasi, yang digabungkan untuk membentuk kombinasi yang menarik. Penggunaan infografis efektif menyerap dan merangsang pikiran pembaca, karena memuat bentuk informasi yang mudah dipahami. Fakta bahwa infografis membuat konten berita lebih mudah dipahami dan informasi yang menyenangkan telah mengubah pemahaman pembaca tentang konten informasi.
Warna dari keempat ilustrasi infografis ( biru,orange,putih,hijau) bermakna bahwa informasi dalam infografis terdapat tanggung jawab dan ketulusan dalam menyampaikan informasi terkait vaksin covid-19.
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