DAFTAR PUSTAKA
Ardiani, Ni Made Suari. Wirasedana, I Wayan Pradnyantha. 2013. Pengaruh Penetapan Akuntansi Pertanggungjawaban terhadap Efektifitas Pengendalian Biaya. ISSN: 2302-8556. E-Jurnal Akuntansi Universitas Udayana 5.3 (2013):561-573
Garrison, Ray, Noreen, Eric dan Brewer, Peter. 2103.  Akuntansi Manajerial diterjemahkan Kartika Dewi. Buku 2 Edisi ke 14. Salemba Empat : Jakarta.  
Hansen, Don R., Maryanne M. Mowen. 2013. Akuntansi Manajerial. Edisi kedelapan. Salemba Empat : Jakarta.
Harahap, S.S. 2013. Teori Akuntansi. Edisi Revisi. PT RajaGrafindo. Jakarta.
Hidayat, Taufik dan Tin, Se. 2012. Analisis Pengaruh Akuntansi Pertanggungjawaban Terhadap Kinerja Manajer Pusat Laba di Warung Paskal Bandung. Jurnal Akuntansi Vol.4 No.2 November 2012:187-199.
Junaidi, Hendri. 2015. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban Dengan Anggaran Sebagai Alat Pengendalian Biaya (Studi Kasus Pada PT.PELNI Kantor Cabang Tanjungpinang). Universitas Maritim Raja Ali Haji Tanjungpinang. 
[bookmark: _GoBack]Mahmudi. 2013. Manajemen Kinerja Sektor Publik. Sekolah Tinggi Ilmu Manajemen YKPN. Yogyakarta.
Manik, Josh Axel Anggianto. 2017. Skripsi. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban Dengan Anggaran Sebagai Alat Pengendalian Biaya (Studi Praktik Kerja Pada PT. Pelindo Husada Citra). Universitas Katolik Widya Mandala. Surabaya. 
Mengko, Stefanly M P dan Victorina Z Tirayoh. 2015. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban dengan Anggaran Sebagai Alat Pengendalian Biaya Pada PT Gotrans Logistic Cabang Manado. Jurnal Berkala Ilmiah Efisiensi.  Volume 15 Nomor 3.
Purwanti, Ari dan Darsono Prawironegoro. 2016. Akuntansi Manajemen. Mitra Wacana Media : Jakarta.
Rudianto. 2013. Akuntansi Manajemen Informasi Untuk Pengambilan Keputusan Strategis. Erlangga : Jakarta.
Salman, kautsar Riza. 2013. Akuntansi Biaya: Pendekatan Product Costing, Edisi Pertama. Akademia Permata: Jakarta.
Salman, kautsar Riza dan Mochammad Farid. 2016. Akuntansi Manajemen. Indeks : Jakarta.
Samryn, L.M., 2012, Akuntansi Manajemen Informasi Biaya untuk Mengendalikan Aktivitas Operasi dan Investasi. Edisi Pertama. Kencana Prenada Media Group : Jakarta. 
Sari, Kharisma Mustika. 2015. Skripsi. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban Untuk Pengendalian Biaya Operasional (Studi Kasus Pada Perum Perumnas Tahun 2014). Universitas Mercu  Buana. Jakarta. 
Simamora, Henry. 2012. Akuntansi Manajemen. Edisi Ketiga. Star Gate Publisher : Riau 
Siregar, Baldric, Suripto, Bambang, dkk. 2013. Akuntansi Biaya. Edisi kedua, Salemba Empat, Jakarta 
Sufrin, Muhammad Firmansyah. 2017. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban Sebagai Alat Pengendalian Biaya Pada RSUD Bahteramas Provinsi Sulawesi Tenggara. Skripsi. Universitas Haluoleo. Kendari.
Sugiyono. 2015. Metode Penelitian: Kuantitatif, Kualitatif, dan R&D. Alfabeta, Bandung
Sumarsan, Thomas. 2013. Sistem Pengendalian Manajemen. Edisi 1. Indeks. Jakarta
Utari, Dewi, Purwanti, Ari, dkk, 2016. Akuntansi Manajemen. Edisi Pertama. Mitra Wacana Media : Jakarta. 
Windaratri, Vinsensia Luki. 2016. Penerapan Akuntansi Pertanggungjawaban Dengan Anggaran Sebagai Alat Pengendalian Biaya Pada Hotel Inna Garuda Yogyakarta. Jurnal. Universitas PGRI Yogyakarta.



