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Motto
Allah pasti akan mengangkat orang-orang yang beriman dan berpengetahuan diantaramu beberapa tingkat lebih tinggi. ” (Q.S. 58: 11) 
Bahwa tiada yang orang dapatkan, kecuali yang ia usahakan, Dan bahwa usahanya akan kelihatan nantinya. (Q.S. An Najm ayat 39-40) 
“Barang siapa menuntut ilmu, maka Allah akan memudahkan baginya jalan menuju surga. Dan tidaklah berkumpul suatu kaum disalah satu rumah Allah, mereka membaca Kitabullah dan saling mengajarkannya diatara mereka, kecuali akan turun kepada mereka ketenangan, diliputi dengan rahmah, dikelilingi oleh para malaikat, dan Allah akan menyebut-nyebut mereka kepada siapa saja yang ada disisi-Nya. Barang siapa terlambat-lambat dalam amalannya, niscaya tidak akan bisa dipercepat oleh nasabnya. (H.R Muslim dalam Shahih nya).
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ABSTRAK

ANALISIS PENERAPAN SISTEM INFORMASI AKUNTASI PENGGAJIANDALAM UPAYA MENINGKATKAN EFEKTIVITAS PENGENDALIAN INTERN PADA DINAS KELAUTAN DAN PERIKANAN PROVINSI JAWA TIMUR
Oleh : 
Hanizar Nur Indriyani
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pelaksanaan sistem akuntansi penggajian di Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur, juga untuk mengetahui keefektivitasan pengendalian intern pada sistem akuntansi penggajian yang digunakan. Penelitian ini dilaksanakan di Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur yang mempunyai pegawai yang berstatus Pegawai Negeri Sipil (PNS), Pegawai Tidak Tetap (PTT), dan Pegawai Outsourcing yang perlakuan dalam proses pemberian gaji berbeda-beda. Jenis penelitian yang dilakukan adalah penelitian deskriptif , yang berfokus pada sistem dan prosedur akuntansi penggajian Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur yang juga mengukur efektivitas dan pengendalian intern pada Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur. Data yang diperoleh dengan mengunakan teknik observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis deskriptif dengan pendekatan kualitatif yang berarti tidak menggunakan rumus. Hasil Penelitian menunjukan bahwa penerapan sistem akuntansi penggajian pada Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur sudah cukup baik dalam meningkatkan efektivitas dan mendukung pengendalian intern meskipun terdapat beberapa kelemahan. Berdasarkan pembahasan dari hasil penelitian diatas, dapat disampaikan saran yang berkaitan dengan sistem akuntansi penggajian pada Dinas Kelautan dan Perikanan Provinsi Jawa Timur antara lain, perbaikan pada bagian kepegawaian, penambahan pada dokumen yaitu membuat surat perintah lembur yang dikhususkan untuk pegawai yang diperintahkan untuk lembur, dan membentuk staf khusus untuk pemeriksaan intern yang berguna untuk mengawasi jalannya operasional instansi pemerintahan.

 Kata kunci: Sistem Akuntansi Penggajian, Efektivitas dan Pengendalian Intern.




ABSTRACT

ANALYSIS OF APPLICATION INFORMATION SYSTEM OF INFORMATION SYSTEM IN EFFORTS IMPROVEMENT EFFECTIVENESS INTERNAL CONTROL ON MARINE DEVELOPMENT AND FISHERY OF EAST JAVA PROVINCE
By : 
Hanizar Nur Indriyani
The purpose from this research is to know the implementation of accounting system of employees payroll on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province  and also to know the effectiveness of internal controls on the payroll accounting system used. This research is done on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province , which have the employees status as Government employees (PNS), Temporary employees(PTT)and Outsourcing that have different process in given salaries. Observational type that is done is observational descriptive with focuses on payroll accounting systems and procedures on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province  which also measures the effectiveness and internal control on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province.  Data obtained by using observation techniques, interviewing, and documentation. The data analysis technique used in this study is a descriptive analysis with a qualitative approach, which means not using formula. The results showed that the application of payroll accounting system on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province is good enough in improving the effectiveness and support internal control although there are some weaknesses. Based on the discussion of the results of the above research, can be submitted suggestions related to the payroll accounting system on Dinas Kelautan dan Perikanan East Java Province , among others, improvements in the personnel, the addition of the document that is making overtime warrants devoted to employees who are ordered to overtime, and forming special staff for internal examination that is useful to oversee the operation of government agencies.
 
Keywords: payroll accounting system, effectiveness and internal control system.
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