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MOTTO
Sesungguhnya sesudah kesulitan itu ada kemudahan, maka apabila kamu sudah selasai (dari suatu urusan) kejarlah dengan sungguh – sungguh (urusan) yang lain. (Q.S. AL – Insyriyah 6-7)

Jika kamu punya cita –cita atau ambisi, jangan cuma memikirkannya, raihlah dan lakukanlah jangan pernah menyerah. (Raghav V.)

Jika kau menyerah sekarang karena lemah atau malas, tak ada lagi harapan di masa mendatang. 
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ABSTRAK

Nia Dewi Charina, NIM 14031017. Implementasi Pelayanan SPKT (Sentra Pelayanan Kepolisian Terpadu) dalam Menunjang Kepuasan Masyarakat di Polres Kediri. Program Studi Administrasi Publik, Fakultas Ilmu Sosial dan Ilmu Politik, Universitas Bhayangkara Surabaya. Pembimbing I : Dra. Dewi Amartani, S.Sos., M.Si dan Pembimbing II : Bagus Ananda Kurniawan, S.AP., M.AP.

Pelayanan publik merupakan segala bentuk pelayanan yang menjadi tanggungjawab pemerintah dan dilaksanakan oleh instansi pemerintah, dalam rangka upaya pemenuhan kebutuhan masyarakat salah satunya adalah pelayanan SPKT. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana implementasi, faktor penghambat dan pendukung pelayanan SPKT  (Sentra Pelayanan Kepolisian Terpadu) dalam menunjang kepuasan masyarakat. Adapun dalam implementasi pelayanan SPKT penulis mengacu pada teori menurut Donald S. Van Meter dan Carl E. Van Horn Terdapat enam model yaitu : a) standart dan sasaran kebijakan, b) sumberdaya, c) karakteristik agen pelaksana, d) komunikasi antara organisasi, e) kondisi sosial, ekonomi dan politik, f) disposisi implementor (sikap agen pelaksana).
Metode penelitian yang di gunakan adalah penelitian kualitatif dengan tipe penelitian deskriptif. Lokasi penelitian dilakukan di Polres Kediri pada bulan April 2018, teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah dokumentasi dan wawancara mendalam dengan informan/subjek yang berada dilokasi. 
Hasil penelitian dan pembahasan dapat disimpulkan bahwa implementasi pelayanan SPKT (sentra pelayanan kepolisian terpadu) dalam menunjang kepuasan masyarakat sudah berjalan dengan baik. Hal ini terbukti dengan adanya respon masyarakat terhadap pelayanan SPKT yang dirasa sangat membantu dan mempermudah masyarakat untuk melakukan pengaduan. Pelayanan SPKT tersebut tidak ada pungutan biaya dan tentu tidak ada perbedaan pelayanan kepada golongan masyarakat tertentu. Dalam pengimplementasian tersebut masih terdapat hambatab yaitu sebagian sumber daya manusia yang ada di Polres Kediri masih belum paham penggunakan IT namun hal tersebut sudah teratasi dengan dilakukannya pelatihan IT dalam kurun waktu 3 bulan sekali kepada petugas SPKT. 
Kata Kunci : Implementasi, Pelayanan SPKT, Kepuasan Masyarakat

The Implementation Of SPKT Service (Integrated Police Service Center) In Supporting The Satisfaction Of Publik In Kediri Police Department 
By :
Nia Dewi Charina 

Abstract
Public service is any form of service that is the responsibility of the government and implemented by government agencies, in order to fulfill the needs of the public one of them is SPKT service. This study aims to find out about the implementation, inhibiting factors and supporting factors of SPKT services (Integrated Police Service Centers) in supporting the community satisfaction. As for the implementation of SPKT service the author refers to the theory according to Donald S. Van Meter and Carl E. Van Horn There are six models: a) standards and policy targets, b) resources, c) characteristics of implementing agents, d) communication between organizations, e) social, economic and political conditions, f) the disposition of the implementor (the attitude of the implementing agent).
The research method used for this research is qualitative research with descriptive research type. The location of the research was conducted at Polres Kediri in April of 2018, data collection techniques used in this research is documentation and in-depth interviews with informants / subjects at the location.
The results of research and discussion concluded that the implementation of spkt service (integrated police service center) in support of the public satisfaction has been running well. This is proven by the public response to the service of spkt that they considered as very helpful and facilitate the public to make a complaint. The service of spkt is free and certainly there is no difference and discrimination in serving every types of people. In the implementation ,there are still obstacles which is the human resources in the kediri police station  still do not understand to operate the IT. However, it has been anticipated by the IT training within three months for the SPKT officer.
Keywords: Implementation, SPKT Service, Public Satisfaction
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