


BAB V
PENUTUP
[bookmark: _GoBack]Dari tugas akhir yang berjudul “Analisis Rangkaian Pengujian Arus Lebih Pada Sistem Pengereman  Motor Coil Brake DC Kabel Rel Harbour Mobile Crane ( HMC ) di PT BJTI PORT”. Dapat ditarik beberapa kesimpulan dan saran yang nantinya diharapkan dapat berguna untuk pengembangan alat ini secara berlanjut.
5.1. Kesimpulan
Berdasarkan hasil perancangan dan hasil pengujian dan pengukuran selama penyusunan dan pembuatan Tugas akhir ini maka diperoleh kesimpulan sebagai berikut :
· Dalam pengujian hasil pengukuran Rangkaian sensor dan  tang  ampere terdapat perbedaan selisih ampere, dikarenakan pembacaan nilai adc resolusinya masih 10 bit dan masih belum bisa membacaketelitian tinggi pada arus.
5.2. Saran
Untuk kepentingan dalam meningkatkan sumber daya manusia dan pengembangan alat lebih lanjut diberikan saran – saran sebagai berikut :
· Pembuatan dari rangkaian dan pengambilan data sampel arus sebaiknya menggunakan rangkaian yang lebih presisi agar data yang diperoleh lebih akurat dan teliti.
Supaya Rangkaian Sensor Arus dapat terbaca dengan benar. Setelah melakukan pembuatan proyek akhir ini tentu masih banyak kekurangan yang perlu diperbaiki dan diharapkan dapat dikembangkan lagi agar dapat menghasilkan hasil yang lebih baik dan maksimal.
Semoga apa yang penulis sampaikan, dapat memberikan manfaat untuk para pembaca, segala kritik dan saran yang bersifat membangun sangat penulis harapkan demi kesempurnaan proyek akhir ini.
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