BAB II

TINJAUAN PUSTAKA

2.1 Penelitian Terdahulu
Beberapa penelitian sebelumnya terkait dengan penelitian ini mengenai pengakuan pendapatan perusahaan real estat, yang telah memberikan kontribusi bagi penelitian-penelitian selanjutnya terutama bagi penelitian ini. Berikut disampaikan persamaan dan perbedaan antara penelitian-penelitian tersebut dengan penelitian ini :

1. Penelitian Andaki dkk, Universitas Sam Ratulangi Manado, 2015
Penelitian ini berjudul Analisis Perbandingan Pengakuan Pendapatan Dan Pembebanan Biaya Menurut Standar Akuntansi Keuangan Dan Undang–Undang Perpajakan Pada Perusahaan Jasa Konstruksi (Studi Pada PT. Anugrah Adyatama, Jakarta). Penelitian ini bertujuan untuk menganalisa perbandingan pengakuan pendapatan dan pembebanan biaya menurut Standar Akuntansi Keuangan (SAK) dan Undang–Undang Perpajakan pada perusahaan jasa konstruksi yang kaitannya terhadap pelaporan keuangan.
Hasil penelitian yang dilakukan oleh M.A. Andaki dkk, adalah pengakuan pendapatan dan pembebenan biaya PT. Anugrah Adyatama mengacu pada PSAK No. 34 tentang Akuntansi Jasa Kontruksi dan Peraturan Pemerintah No. 51 Tahun 2008 tentang Pajak Penghasilan atas Penghasilan dari Usaha Jasa Konstruksi dan pembaharuannya yaitu Peraturan Pemerintah No. 40 Tahun 2009 tentang Perubahan atas Peraturan Pemerintah No. 51 Tahun 2008 tentang Pajak Penghasilan atas Penghasilan dari Usaha Jasa Konstruksi. 
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